

今天,我们或许更需要奥运会

奥运会举办的意义,不只是竞技层面的,关乎运动员的梦想和人生目标,也有利于世界和平和友谊。这是奥运会自诞生之日起,就肩负起的独有使命。

刘颖余

抗疫专家张文宏曾说,这两年最重要的任务是活着。言外之意,自不难懂。眼下,世界范围内的疫情仍不容乐观。体育赛事在复苏,但谈及不到一年后将要举行的东京奥运会,许多人仍感到底气不足。

有人甚至感叹,今天,我们还需要奥运会吗?

我的回答是,当然需要——不只是需要,也许还有渴望。

不信,听听国乒小将孙颖莎是怎么说的,“延期的这一年,我把每一天都当成两天用”。正是这股劲,让她在前不久举行的奥运会模拟赛中,一人独得三金,风头一时无两。

迎来倒计时500天

北京冬奥筹备进入实战演练

本报记者 刘兵

9月21日,北京冬奥会迎来了倒计时500天。相关筹办工作进入到全新阶段。此前一天,北京冬奥组委在延庆举办了“北京冬奥会倒计时500天长城文化活动”,以庆祝这一历史性时刻。

北京冬奥组委副秘书长何江海在致辞中表示,北京冬奥会筹办工作全面进入测试就绪阶段,所有竞赛场馆将于年内完工,符合测试要求,各项计划完善定型,将进入实战演练的关键时期。

记者了解到,截至目前,首钢滑雪大跳台、国家体育总局冬季运动管理中心综合训练馆已经完工。国家速滑馆、首都体育馆、国家游泳中心、五棵松体育馆和国家体育馆等8个场馆已进入建设收尾阶段。到今年年底,北京赛区将有10个场馆完工。

北京冬奥村近日也有新进展。本月12日,冬奥村外幕墙及运动员样板间首次亮相。按照规划,冬奥村将在北京冬奥会期间提供床位约2338张,在北京冬残奥会期间提供床位约1040张。此外,冬奥村室外还设立了小型气象站,为每个居室建立独立新风系统。

在张家口崇礼赛区,记者在太子城实地看到,山顶上醒目的国家跳台滑雪中心已经初步建成。在太子城高铁站对面,太子城“冰雪小镇”项目也正在紧张建设施工中,各个区域的主体结构基本已经完工。届时,这里将作为冬奥会的相关配套基础设施,发挥重要的保障作用。

北京市重大项目办建设指挥部办公室副主任于德泉在接受媒体采访时表示,北京市冬奥工程已经进入完工冲刺期。

难以想象的是,她只有20岁,却能以实际行动告诉世人,什么叫只争朝夕。上一个如此勤勉的运动员是“大魔王”张怡宁,难怪人们要叫孙颖莎为“小魔王”。面对延期的奥运,“小魔王”眼中有关,心中有火。

还有刚刚结束的全国田径锦标赛,女子标枪、男子跳远都比出了少见的好成绩。面对今年这唯一的比赛和未来的奥运会席位,田径健儿们同样让世人看到了他们眼中的光,心中的火。

对奥运会心心念念的可不只是中国体育健儿。前些日子,澳大利亚举行了规模盛大的悉尼奥运会举办20周年活动。

在那届盛会上,点起火炬并最终夺得女子400米金牌的弗里曼说,点燃主火炬那一刻的感受就像是一场梦。“对于澳大利亚的年轻人来说,那一刻是希望的象征。”

“当我们还小的时候,我们只有我们自己。”弗里曼曾经的校友萨姆·布里斯对媒体说。她那时从没想到弗里曼能一直练田径,还能为澳大利亚赢得奥运金牌。“骄傲二字,已无法代表20年前(弗里曼夺金时)的感受,而今天孩子们已经有了弗里曼这样的榜样。他们可以说,一切都有可能,他们无疑是幸运的。”

改变自己,改变世界,让一切都有可能,这大概就是体育的力量。而这样的力量,无疑更集中地体现在四年一次的奥运会上。

按国际奥委会主席巴赫的说法,“不分种族、社会、文化、政治的差别,将全世界用和平竞赛的方式团结在一起,是奥运会扮演的角色。”而“通过这种方式,创造友谊、理解、尊重和团结的气氛,这就是奥林匹克精神。”

的确,当今世界,很难找到一个像奥运会这样的舞台,可以让全世界的年轻人忘掉肤色、种族、宗教信仰、政治见解,齐聚一堂、平等竞技,因此巴赫才会自信地说,“奥运会是一个非常特殊的现象。在如今这个矛盾突出、冲突频仍的世界,奥运会仍然为世界各地的年轻人保留了一片绿洲。”

诚然,奥运会的守护不会一直存在,但每一届奥运会的举行都是前进的一小步——既然17天的奥运会可以让人们和平、平等相处,那么或许有一天,全世界也可以实现真正的大同。

所以,奥运会举办的意图,不只是竞技层面的,关乎运动员的梦想和人生目标,也有利于世界和平和友谊。这是奥运会自诞生之日起,就肩负起的独有使命。

很少有人知道,1912年,“现代奥林匹克之父”顾拜旦发表《体育颂》时,就用了法国的霍罗德和德国的艾歇巴赫两个笔名。

顾拜旦或许正是希望用这种方式告诉世人,即使是当时互相敌视的法国和德国,也可以在奥林匹克精神的感召下,消除分歧、增进了解。

人类为什么需要奥运会?正是因为它可以唤醒人类的整体意识,让人们走出政治、宗教、种族、意识形态的藩篱,甚至让战争也能消失于无形。从某种意义上说,守护奥运会这片绿洲,就是守护人类自己。

如今,因为疫情,奥林匹克运动陷入了前所未有的困境。这不是人们所愿意看到的,但我们必须接受这种现实,并努力寻求摆脱危机的办法。

百余年的奥运史表明,奥林匹克之路不总是一片坦途。战争、谋杀、抵制,都曾伴随着奥运会,但人们从未放弃努力,并总能找到办法摆脱危机。这也是疫情之下,我们依然相信奥运的信心之源。

今天,我们或许更需要奥运会。

G 声音



北京冬奥会张家口赛区的配套项目之一——崇礼太子城冰雪小镇,位于太子城奥运村和高铁站附近,建成后将承担赛时核心区配套保障功能,目前正在施工中。(本报记者 刘兵 摄)



9月21日,在北京奥林匹克公园,北京2022年冬奥会倒计时牌上显示距北京2022年冬奥会开幕还有500天。(新华社记者 翁奇 摄)

国际足联出台新规 球员“归化”门槛降低

“归化”难解中国足球断层之殇

本报记者 李元浩

中国足协高度关注国际足联年度代表大会的相关内容。中国足协将按照国际足联新规和有关规定,稳妥推进归化球员工作。”在国际足联日前决定放宽球员转换代表协会(即“归化”球员)的限制数日后,中国足协于上周末做出了上述表态。

中国足协这一表态,并未给连日来国内足坛有关国际足联“归化”球员新政的争论给出一个明晰答案,反而给了外界更多猜测和想象空间。

随着国际足联放宽“归化”球员会籍转换限制条件,中国足协是否会跟进并进一步扩大“归化”球员阵容?中国足协是否会利用“归化”新规再次豪赌世界杯?本就羸弱的中国足球青训是否会在大量“归化”球员冲击下进一步雪上加霜……有太多疑问等待着答案揭晓。

据记者了解,国际足联是在通过视频召开的第70届全体代表大会上,以193票赞成、1票反对通过这一“归化”新规的。

在这项名为“球员转换会籍修改方案”的提案中,国际足联进一步放宽了归化球员政策和条件,具体为:如果满足血缘(三代以内)或者居住(5年)条件,即使此前代表其他国家

协会打过世青赛、欧青赛、美青赛等有年龄限制(不满21周岁)的正式比赛,甚至代表原协会打过不超过3场的国际A级赛(无论是正式比赛),都将允许这名球员转换会籍。

与国际足联原有球员转换会籍政策相比,新规不仅放宽了血缘限制,还大幅调整了此前代表原协会打过国际A级赛即不可更换会籍等规定,使得球员“归化”的门槛降低,“归化”范围进一步扩大。

以目前在中超联赛效力的“归化”球员为例,随着新规的出台,具有中国血统的蒋光太(广州恒大,曾代表英格兰出战欧青赛)和侯永永(北京国安,曾代表挪威出战欧青赛),均已获得了可代表国足出战的资格。

与此同时,根据新规,目前在中超效力的特谢拉(江苏苏宁)、埃弗拉(武汉卓尔)、伊沃(河南建业)和雷纳尔迪尼奥(广州富力)等外援,都因满足了居住条件的要求,也具备了代表国足出战的潜在资格。

根据国际足联的相关规定,中国足协可以为符合新规的球员向国际足联提出转换会籍的申请。一旦通过申请,上述球员即有资格代表国足出战。

随着国际足联这一新规的通过和出台,国内足坛对于“归化”球员的话题再度升温。赞同者认为这一新规有利于尽快缩小国足与

亚洲诸强的实力差距,有机会进入世界杯等国际大赛。反对者则认为“归化”球员缺乏文化和国家认同感,是一种急功近利的表现,难以促进中国足球实质性的提升。

中国足协秘书长刘奕此前接受采访时曾表示,归化政策不是一项长期战略,不会让“归化”球员成为国家队阵容的主体。但对于下一步足协如何使用“归化”新规,将会在多大范围内招募“归化”球员等焦点话题,足协方面并未给出明确答复。

从李可、艾克森等球员相继入选国足开始,中国球员便进入了前所未有的“归化”时代。对此,不少国内球员和足球名宿在接受采访时各有看法。

目前效力于中超青岛队的前国脚王栋在接受采访时曾表示:“‘归化’球员短期内可能会对国足有帮助,但是作为中国人来说,我感觉他们还不是中国人。说实话,我还是不能接受这个现实!”新晋国脚谢鹏飞则认为“归化”球员会为球队带来一定帮助,能促进国内球员的内部竞争。

意大利足协副主席、意大利足球名宿阿尔贝蒂尼在造访中国时曾谈到“归化”问题。他表示意大利足协对于想要入籍的球员,提出的首要问题就是:“你成为意大利人后是否愿意为意大利队效力?”他表示国家归属感非

常重要,只有当一名“归化”球员拥有了对这个国家的归属感,他才会在场上拼尽全力去比赛。“归化”球员一定要谨慎,情感认同有时比球技更重要。”

晋级2019年亚洲杯决赛的卡塔尔和日本,都曾是亚洲足坛的“归化”大户。

但两者在先期使用“归化”球员促进国家队实力提升后,均选择了回归青训,走上了全面构建和夯实本国足球青训体系的足球发展道路。

去年首次夺得亚洲杯冠军的卡塔尔,一度“归化”了大量球员提升国家队水平。但从2010年开始,卡塔尔足协便推出“卓越足球梦”计划,将重心转回到本国青训。

其斥资200亿美元打造的阿斯拜尔足球学校,已成为亚洲乃至世界上最优秀的“青训”基地之一,为卡塔尔培养了大量的足球人才。

对此,很多业内人士在接受采访时均认为,“归化”球员绝不是解决中国足球长期落后顽疾的根本途径,“归化”政策只是权宜之计,是短期内补充国家队短板的一个特殊手段,并不是适宜大面积采用的长效机制。不断建设和完善适合中国足球发展实际的青训和竞赛体系,切实弥补人才断层,才是中国足球可持续发展的“秘籍”。



争顶

9月21日,深圳佳兆业队球员宋株熏(右上)在比赛中与山东鲁能泰山队球员郭田雨争顶。当日,在2020赛季中国足球协会超级联赛第一阶段(大连赛区)第12轮比赛中,山东鲁能泰山队以2比1战胜深圳佳兆业队。新华社记者 龙雷 摄

G 体谈

大四喜

北京时间20日晚,英超第二轮在圣玛丽球场开始一场较量。托特纳姆热刺客场以5比2逆转南安普敦。其中,凯恩助攻孙兴慜独中四元,这也是英超史上首次有一名球员助攻队友完成“大四喜”!

点评:孙兴慜在27分钟内上演了“大四喜”,就此成为首位在英超单场打进四粒进球的亚洲球员。过去四个赛季,孙兴慜在英超的进球数都达到两位数,上赛季更是摘得英超赛季最佳进球荣誉,堪称亚洲球员的骄傲,也值得更多中国球员学习和追赶。

不鼓励

北京时间20日,在罗马赛八强赛第二盘时,德约科维奇连丢四分遭到破发,他因不满自己表现而怒摔球拍。赛后,冷静下来的德约表示:“在我的生涯中,这不是第一把也不会是最后一把被我摔坏的球拍。这肯定不是最积极的一面,特别是对于在看我比赛的年轻球员来说,我不鼓励他们这样做。”

点评:距离美网违规被判出局已经过去了两周时间,德约科维奇的情绪再次爆发了。除了体育竞技能力外,控制情绪也是运动员的必修课。不理智的行为不仅对于比赛结果毫无帮助,也会给自己增添意外的麻烦。

伤离别

19日,CBA老将张庆鹏发微博宣布退役,结束自己的职业生涯。文中说:“二十载职业生涯,一辈子无悔追‘球’!在辽宁挥洒青春的畅快,在新疆与伤病‘肉搏’的坚韧,在北京圆梦冠军的喜悦,在山东执着追梦的守望!这一切的一切,只源于篮球,只因为热爱。”

点评:人生能有几个二十年?在职业生涯中,张庆鹏留下了一组令人尊敬的数字:出场688场、得到7303分、总命中1274个三分球、平均三分球命中率39.2%……随着张庆鹏的退役,北京奥运会中国男篮12人大名单中,目前只剩易建联和孙悦仍活跃在赛场上。

拒续约

上赛季效力于CBA福建男篮的外籍球员泰·劳森,于18日在个人社交媒体上发表侮辱中国女性的不当言论。对此,福建浔兴篮球俱乐部19日晚发表声明称,不再与其签署新赛季的《外籍球员聘用合同》。CBA联赛官方也转发了该声明并配文:胜负之上,先有尊重。

点评:劳森的行为完全丧失了一名球员应有的道德操守,严重玷污了篮球运动和体育精神,伤害了中国球迷的感情。引援不能只看球技,还得重人品,不论本土球员还是外籍球员,都要有为联赛和社会创造正能量的责任担当。(刘兵 摄)

整合

竞技龙舟迎来入水首秀

本报讯(记者李元浩)日前,“中国龙一路向前”竞技龙舟发布仪式在北京举行。与此同时,比亚迪与中国皮划艇协会正式签约,比亚迪作为龙舟入奥战略合作伙伴,以科技助力中国龙舟体育运动发展,推动中国传统体育文化走向世界。

发布仪式上,伴随着“龙”入水、“画龙点睛”等创意活动,10人全新竞技龙舟首次亮相。随即,雅典奥运会及北京奥运会男子双人划艇冠军孟关良、杨文军,和国家队运动员们一起进行了下水试划,对龙舟的竞技性能进行了全方位的展示。

尼泊尔十次无氧登顶珠峰传奇人物去世

据新华社加德满都9月21日电(记者周盛平)72岁的尼泊尔登山名将昂·里塔·夏尔巴21日在加德满都因病去世,结束了他充满传奇色彩的一生。

昂·里塔个子不高,在登山界享有“雪豹”的美誉。1983年至1996年,他十次在没有借助辅助氧气设备的情况下,登上世界之巅珠穆朗玛峰,其中八次是从尼泊尔一侧的南坡登顶。他曾说,登山很苦,人在珠峰上会老得很快,但那就是他的生活。



夺冠

9月21日,哈勒普手捧奖杯留影。当日,在罗马进行的意大利网球公开赛女单决赛中,由于捷克选手普利斯科娃因伤退赛,罗马尼亚选手哈勒普获得冠军。新华社/路透